

区域动态（拉美和加勒比）

目录

阿根廷.....	2
巴西.....	3
巴拿马.....	5
秘鲁.....	5
墨西哥.....	6
委内瑞拉.....	6
智利.....	7

阿根廷

【经济动态】3 月份阿根廷进出口贸易顺差额为 4 亿美元

4 月 22 日, 阿根廷国家统计局 (INDEC) 公布的数据显示, 3 月份阿根廷贸易顺差额为 4 亿美元。3 月出口总额为 57.2 亿美元, 同比增长 30.5%, 达到 2019 年 11 月以来的最高水平。这是因为货物价格同比增长 13.9%, 出口量同比增长 14.6%, 其中农产品出口猛增 (63.7%)。3 月进口总额为 53.2 亿美元, 同比增长 68.7%, 达到 2018 年 8 月以来的最高水平。主要原因是货物价格同比增长 2.8%, 进口量同比增长 64.2%, 其中资本货物 (80.5%) 和中间产品 (81.2%) 进口大增。3 月进口额跳跃式增长致使贸易顺差额缩小。

——编译自 4 月 22 日 *ámbito*

【国际关系】阿根廷正式加入亚投行

4 月 23 日, 阿根廷国旗正式入驻亚洲基础设施投资银行 (简称亚投行, AIIB), 象征着阿根廷正式成为亚投行的新成员国。阿根廷驻华大使牛望道 (Sabino Vaca Narvaja) 出席入驻仪式并接收了亚投行向阿根廷颁发的成员国资格证书。此外, 牛望道大使还和亚投行行长金立群就可能在阿开展的投资项目举行了会谈。2020 年 9 月, 阿根廷参议院一致通过, 同意阿根廷加入亚投行。

——综合编译自 4 月 23 日 *El Enlace Informativo*、4 月 24 日阿根廷共和国驻华大使馆

【社会动态】阿根廷成为第一个生产俄罗斯疫苗的拉美国家

4 月 20 日, 俄罗斯直接投资基金 (RDIF, 俄罗斯联邦主权财富基金) 发表声明称, 阿根廷已在境内生产了第一批俄“卫星 V”新冠疫苗, 预计将于 6 月份进行大规模生产, 可提供足够剂量的疫苗出口给其他拉丁美洲国家, 目前该地区已有 10 个国家批准使用“卫星 V”疫苗。阿根廷总统费尔南德斯 (Alberto Fernandez) 对此十分兴奋, 认为这有利于阿根廷乃至整个拉丁美洲抗击新冠疫情。阿根廷是拉美地区首个批准使用“卫星 V”疫苗的国家, 也是该地区首个生产该疫苗的国家。

——编译自 4 月 20 日 *El Comercio*

【社会动态】彭博社: 阿根廷的抗疫韧性排名下滑至倒数第三

4 月 26 日, 彭博社 (Bloomberg) 发布了最新一期的全球抗疫韧性榜 (Covid Resilience Ranking)。自 2020 年 11 月起, 彭博社在每月最后一周更新该榜单, 榜单是依据 10 类不同指标的数据汇总得出, 仅针对新冠疫情前经济总量超过 2000 亿美元的 53 个经济体进行排

名。在最新的榜单中，阿根廷在 53 个国家中位列第 51 位，相比上一期排名下滑了 7 位。榜单中拉丁美洲国家整体表现偏差。除阿根廷外，榜单还包括智利（第 36 位）、秘鲁（第 47 位）、墨西哥（第 48 位）、哥伦比亚（第 50 位）和巴西（第 53 位）等拉美国家。

——编译自 4 月 27 日 *infobae*

巴西

【政治动态】巴西国会成立新冠调委会，调查联邦政府是否抗疫不力

4 月 27 日，巴西参议院专门成立新冠调查委员会（Comissão Parlamentar de Inquérito da Covid-19），以调查联邦政府在抗击新冠疫情方面是否存在过失。据悉，11 位委员中有 5 位反政府、4 位亲政府和 2 位中立参议员。在新冠调查委员会中，参议员阿齐兹（Omar Aziz，民主社会党）担任主席，参议院反对派领袖罗德里格斯（Randolfe Rodrigues）担任副主席，前参议长卡列罗斯（Renan Calheiros，巴西民主运动党）担任报告员。日前，博索纳罗政府已列出 23 项可能会受到的质询，进行信息收集以做应对；质询包括政府质疑科兴疫苗的有效性、拒绝采购 7000 万支辉瑞疫苗以及政治化疫情等问题。

——综合编译自 4 月 26 日 *ESTADO DE MINAS*、4 月 27 日 *bahia.ba*

【政治动态】巴西经济部长宣布针对非正式劳动人口的新计划

4 月 28 日，巴西经济部长格德斯（Paulo Guedes）透露道，政府将启动生产包容性福利金计划（Bônus de Inclusão Produtiva），关注受新冠疫情影响的非正式劳动人口。该计划将惠及巴西 4000 万非正式劳动人口，如街头小贩等。此外，政府还将重启国家小微型企业援助计划（Pronampe）。27 日，联邦政府宣布劳动立法弹性化，以应对新冠疫情对经济的影响；恢复保证就业与收入的紧急福利计划（BEm），允许公司通过书面协议减时减薪或暂停劳动合同。

——编译自 4 月 28 日 *exame*

【政治动态】巴西参议院批准暂停与新冠疫苗有关的专利保护

4 月 29 日，参议院以 55 票赞成、19 票反对的结果，批准同意在新冠疫情期间暂停与新冠疫苗、测试和药物有关的专利保护。接下来，该法案将移交至众议院审批。该法案的支持者认为此举可以推动抗疫产品的大规模生产。参议员德拉吉（Nelsinho Trad）作为提案人解释道，联邦政府将有 30 天来制定施行细则，拟定须暂停专利保护的疫苗或药品清单。这张清单上的疫苗或药品的专利权主体则有义务向政府提供产品生产所需的所有信息。

——编译自 4 月 29 日 *AgênciaBrasil*

【经济动态】3 月份巴西农业综合企业出口创纪录

4 月 16 日, 巴西农业部表示, 3 月份巴西农业综合企业出口总额达 115.17 亿美元, 同比增长 28.6%; 出口产品价格同比上涨 8.7%, 出口量同比增长 18.3%。自 1997 年以来, 此前的数据一直没能超过 100 亿美元。3 月大豆类产品出口量增长 18.9%, 达 1480 万吨; 收入增长 38.2%, 达 60.1 亿美元。肉类产品出口总额也创下历史新高, 达 16 亿美元, 同比增长 16.1%。此外, 糖类出口量增长 39.6%, 为 197 万吨; 加上糖类平均价格上涨 9%, 出口总额约为 6.39 亿美元, 同比增长 52.1%。

——编译自 4 月 16 日 UOL

【经济动态】蚂蚁集团拟收购巴西积分平台 Dotz5%的股权

4 月 21 日, 根据一份公布的证券文件, 阿里巴巴旗下蚂蚁集团拟收购巴西忠诚度积分平台 Dotz 5% 的股权。Dotz 刚刚启动约为 8.15 亿雷亚尔的首次公开募股 (IPO), 每股定价在 16.2 到 21.4 雷亚尔间, 估值可高达 30 亿雷亚尔。双方签订商业合作协议, 致力于共同探寻巴西数字金融服务机遇。根据协议, 在 Dotz 完成首次公开募股后的两年内, 蚂蚁集团有选择额外加购其 10% 股权的权利。在 Dotz 合作的线上和线下商家消费可累积 Dotz 积分。与支付宝的集分宝类似, Dotz 积分可用于支付线上或线下消费, 但 Dotz 积分还能直接兑换成雷亚尔。Dotz 平台可以帮助商家和消费者实现双赢: 商家可以提高顾客的消费忠诚度, 而消费者可以赢得更多的优惠, 一定程度上还能够赚钱。

——编译自 4 月 22 日 O GLOBO

【社会动态】2021 年巴西贫困人口预计超过 6100 万

4 月 22 日, 巴西圣保罗大学宏观经济不平等研究中心 (Made-USP) 发布的一项研究表明, 今年巴西的贫困人口预计会有 6110 万, 相比新冠疫情前的 2019 年将增加 910 多万人; 而极端贫困人口预计有 1930 万, 相比 2019 年将增加 540 万人。今年巴西贫困率预计将从 2019 年的 24.8% 升至 28.9%, 极端贫困率则从 6.6% 升至 9.1%。除受疫情严重影响外, 研究认为今年紧急援助拨款减少也会产生影响, 今年国会通过的紧急援助拨款为 440 亿雷亚尔, 而去年是 2950 亿雷亚尔。根据世界银行的标准, 2021 年人均月收入少于 469 雷亚尔或人均日收入低于 1.9 美元的人被认定为贫困人口, 极端贫困人口则是指人均月收入不足 162 雷亚尔的人。

——编译自 4 月 22 日 UOL

巴拿马

【国际关系】巴拿马延长古巴医生逗留期限，以应对新冠疫情

4 月 27 日，巴拿马卫生部（MINSA）报告显示，依据与古巴公共卫生部签署的卫生应急合作协议增补条例，在抵达巴拿马的 230 名古巴抗疫人员中，将有 122 名专科医生的逗留期限被延长两个月，以应对巴拿马的新冠疫情。此次延长逗留时间的人员不包括护理人员、全科医生或其他类卫生人员。巴拿马卫生部表示，尽管疫情有所好转，但依然要做好准备应对新情况的发生。4 月初，古巴抗疫医疗团抵达巴拿马开展新冠救治工作。

——编译自 4 月 28 日 *LA PRENSA*

秘鲁

【政治动态】秘鲁前总统比斯卡拉新冠检测呈阳性

4 月 25 日，秘鲁前总统比斯卡拉（Martín Vizcarra）宣布他及其妻子的新冠检测均呈阳性。4 月 16 日，秘鲁国会 86 票全票通过取消比斯卡拉的公职资格 10 年，因其违规提前接种当时还在临床试验中的新冠疫苗。比斯卡拉承认他及其家人提前了接种疫苗，但否认是违规操作，声称他们是前期自愿参与疫苗的临床试验。数据显示，接种完新冠疫苗后依然存在被感染的风险，但感染症状可以得到缓解，不至于发展成致命的重症。

——综合编译自 4 月 16 日 *la Razón*、4 月 25 日 *Perú21*

【经济动态】3 月份秘鲁出口额同比增长 32.5%

4 月 29 日，秘鲁利马商会对外贸易研究和发展研究所（Idexcam）发布的初步数据显示，3 月份秘鲁出口总额为 36.51 亿美元，同比增长 32.5%。中国是秘鲁出口的第一大目的国，3 月秘鲁面向中国的出口额达 10.87 亿美元，同比增长 36.88%。3 月份出口额前 5 名的传统出口产品包括铜矿石（8.14 亿美元，同比增长 5.8%）、黄金（5.38 亿美元，同比增长 41.58%）、鱼粉（1.86 亿美元，同比增长 226.87%）、精炼阴极铜（1.75 亿美元，同比增长 270.43%）和铁矿石（1.33 亿美元，同比增长 62.85%）。3 月出口额前 3 名的非传统出口产品是新鲜鳄梨、新鲜芒果和精制铜线。

——编译自 4 月 29 日 *El Comercio*

墨西哥

【政治动态】墨西哥参议院批准劳动分包改革

4 月 20 日，墨西哥参议院以 118 票赞成、0 票反对和 2 票弃权的结果，批准了一项旨在严格规范公共和私营部门劳动分包的法案。该法案修改了一系列法律法规，禁止劳工分包或外包，即个人或法律实体为他人利益提供个人劳力。自此，只允许公司将不属于其经济活动的特定任务转包，禁止公司完全依靠分包合同运营。官方数据显示，在新冠疫情爆发前，墨西哥约有 6000 家公司滥用分包合同，至少有 500 万人按照外包合同工作。但分包合同并没有为劳工的权利提供充分保障。

——编译自 4 月 21 日 *rotativo*

【政治动态】墨西哥参议院批准改革，限制铁路特许经营权和价格

4 月 29 日，墨西哥参议院批准一项倡议，将墨西哥铁路特许经营权最高年限从当前 50 年降至 30 年，且政府会定期监控运营商收取价格的上限。该法案现交由众议院审批。墨西哥铁路系统主要用于货物运输服务，由美国堪萨斯南方公司（Kansas City Southern）和墨西哥矿业巨头墨西哥集团（Grupo México）的铁路运输部门主导运营。墨西哥铁路协会（AMF）反对该立法，表示其不符合宪法，违反了墨西哥加入的国际协议。

——编译自 4 月 30 日 *LA NACION*

【经济动态】通用汽车将在墨西哥投资 10 亿多美元生产电动汽车

4 月 29 日报道，美国汽车制造商通用汽车（General Motors）宣布将在墨西哥科阿韦拉州（Coahuila）阿里斯佩市（Ramos Arizpe）工厂投资 10 亿多美元，以扩大规模，争取在 2023 年实现在墨制造电动汽车，促使阿里斯佩市工厂成为通用汽车在北美的第五个电动汽车制造基地。通用汽车墨西哥分公司总裁兼首席执行官加尔萨（Francisco Garza）表示，他们将致力于实现通用汽车的零碰撞、零排放、零拥堵的愿景。

——编译自 4 月 29 日 *EL FINANCIERO*

委内瑞拉

【国际关系】委内瑞拉在伊比利亚美洲峰会上呼吁放宽对委制裁以应对疫情

4 月 22 日报道，委内瑞拉副总统罗德里格斯（Delcy Rodríguez）出席第 27 届伊比利亚美洲峰会，要求开放全面对话，释放委内在海外被冻结资金，为疫情下的委内瑞拉人民购买所需

物资和药品。罗德里格斯呼吁葡萄牙和委内开展正常的“去政治化”合作，释放委内在葡资金，以便其能利用该资金开展抗疫工作。同时呼吁各国尊重委内人民主权和委内政府的合法性。

——编译自 4 月 22 日 *El Diario*

智利

【政治动态】智利总统妥协签发第三次预支养老金法案

4 月 27 日，智利宪法法院以 7 票赞成、3 票反对的结果，支持国会通过的第三次预支 10% 养老金法案，驳回皮涅拉政府的上诉。皮涅拉 (Sebastián Piñera) 提起违宪上诉的理由是该法案会使近 500 万人未来失去养老金。在上诉遭到驳回后，皮涅拉表示尊重和接受宪法法院的决定，尽管自己及其领导的智利政府并不赞同这一决定。最终，皮涅拉于同日报发该法案，允许第三次预支 10% 的养老金。

——编译自 4 月 27 日 *EL ECONOMISTA*

【经济动态】2021 年第一季度智利和中国的双边贸易上涨 46.9%

4 月 21 日报道，智利海关总署数据显示，2021 年 1 月至 3 月期间，智利和中国双边贸易增长 46.9%，智利出口总额为 85.717 亿美元，同比增长 42.4%；进口总额为 53.343 亿美元，同比增长 63.3%。其中，3 月份的增长更加强劲，单月进口额达 20.65 亿美元，同比增长 136.5%；出口额为 25.974 亿美元，同比增长 48.6%。智利海关总署署长帕尔马 (José Ignacio Palma) 认为数据证实应对好疫情有利于智利对外贸易的发展，并强调中国依然是智利对外贸易增长的基石。

——编译自 4 月 21 日 *PortalPortuario*

【经济动态】全球铜价飙升，有利于智利经济的复苏

4 月 26 日报道，智利铜业委员会数据显示当日 (26 日) 智利主要出口产品增长 2.23%，交易价格为每磅 A 级 4.42 美元，是伦敦金属交易所近十年来的最佳价格。由此，4 月份铜的平均价格约为 4.168 美元，预计 2021 年铜的平均价格为 3.92 美元，同比上涨 56.8%。据析，全球经济复苏、中国大量进口铜矿以及清洁能源市场需求增加等因素，对铜价的上涨均产生了巨大的推动作用。

——编译自 4 月 26 日 *LA NACIÓN*

审核：袁梦琪

编译：许帅

校对：周燕、徐沛原、袁梦琪